

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Дмитрия Тренашкина, представителя
Министерства обороны Республики
Беларусь на совещании Постоянных
комитетов государств-участников
Оттавской конвенции

(23 апреля 2007 года г. Женева)

Уважаемые Сопредседатели, уважаемые дамы и господа!

Беларусь присоединилась к Оттавской конвенции в июле 2003 года. На момент вступления ее в силу (1 марта 2004 г.) Вооруженные Силы Республики Беларусь располагали около 4 млн. штук противопехотных мин. По запасам противопехотных мин Республика Беларусь находилась на седьмом месте в мире после Китая, России, США, Украины, Индии и Пакистана.

В рамках проекта Агентства НАТО по техническому обеспечению и снабжению подписан Контракт «Демилитаризация противопехотных мин в Беларуси», Республика Беларусь в 2006 году завершила утилизацию тротилосодержащих противопехотных мин ПМН, ПМН-2, ПОМ-2, ПОМЗ-2, ПОМЗ-2М.

Уничтожение мин ПМН, ПМН-2 и ПОМ-2 проводилось методом открытой детонации на взрывных полях и силами центральных баз инженерных боеприпасов Вооруженных Сил Республики Беларусь, а также на общевойсковом полигоне в ходе показных уничтожений мин: в мае – при проведении в г. Минске III международного семинара по вопросам выполнения Оттавской конвенции и в декабре – на заключительном этапе утилизации мин в рамках выполнения вышеуказанного контракта АТОС НАТО. Кроме этого на республиканских предприятиях переплавлены мины типа ПОМЗ-2.

Всего в рамках проекта уничтожено 294 775 мин, в том числе:

ПМН – 45 425 штук;

ПМН-2 – 114 384 штуки;

ПОМ-2 в кассетах КПОМ-2 – 19 624 штуки;

ПОМ-2 в блоках БКФ-ПОМ-2 и БКФ-ПОМ-СВ – 37 700 штук;

ПОМЗ-2 – 12 799 штук;

ПОМЗ-2М – 64 843 штуки.

В ходе инспектирования, проведенного аудитором по верификации АТОС НАТО, изъяты и уничтожены комплектующие (проволочные растяжки, колышки, взрыватели типа МУВ) к 200 826 штукам осколочных противопехотных мин кругового поражения ОЗМ-72, предназначенные для установки мин в неуправляемом варианте, а также проверено 5 536 мин типа МОН на наличие в комплектах указанных

комплектующих.

В соответствии со статьей 3 Оттавской конвенции для целей разработки методов обнаружения мин, разминирования и обучения этим методам в Вооруженных Силах Республики Беларусь оставлено 6 030 штук тротилосодержащих противопехотных мин, в том числе:

ПМН – 1 500 штук;

ПМН-2 – 1 512 штук;

ПОМЗ-2 – 1 500 штук;

ПОМЗ-2М – 1 518 штук.

Пользуясь случаем, хотел бы поблагодарить правительства Канады и Литвы, выделивших через трастовый фонд НАТО в рамках Программы «Партнерство ради мира» финансовые средства для обеспечения выполнения мероприятий по уничтожению в Республике Беларусь противопехотных мин тротилового наполнения.

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Валерия Колесника,

начальника управления международной безопасности и контроля над вооружениями Министерства иностранных дел Республики Беларусь на совещании Постоянных комитетов государств-участников Оттавской конвенции

(23 апреля 2007 года г. Женева)

Уважаемые Сопредседатели, дамы и господа!

Наша делегация хотела бы отдельно остановиться на проблеме уничтожения мин типа ПФМ-1.

Как вы знаете, в 2005 году Беларусь и Европейская комиссия приступили к разработке специального проекта в целях уничтожения запасов противопехотных мин типа ПФМ-1.

Запасы данного типа мин составляют 3 371 984 штук.

Европейская комиссия выделила для реализации проекта 3 миллиона евро.

В 2005 – 2007 годах была проведена колоссальная работа на уровне технических экспертов по определению возможных технологических решений уничтожения мин ПФМ-1.

В мире до сих пор нет промышленных технологий уничтожения этого типа мин. Ликвидация ПФМ-1 методом подрыва представляет собой серьезную проблему для экологии, обслуживающего персонала и местного населения. Нет также примеров успешной реализации проектов по уничтожению мин ПФМ-1.

Разрабатывая проект совместно с Европейской комиссией, мы учитывали эти объективные риски. В техническом задании к проекту (п. 3.2) стороны зафиксировали, что «боеприпасы, содержащие мины типа ПФМ-1, никогда не уничтожались и не разбирались в промышленных масштабах». Это может вызвать непредвиденные проблемы и осложнения, включая задержку реализации проекта. Сложность решения проблемы уничтожения мин типа ПФМ-1 зафиксирована также и в Найробийском плане действий.

В 2006 году Европейской комиссией был проведен тендер по определению подрядчика проекта. К нашему сожалению, в связи с отсутствием предложений, соответствующих установленным критериям, тендер не состоялся.

Правительство Беларуси и Европейская комиссия незамедлительно провели серию консультаций, в ходе которых обе стороны подтвердили

политическую волю и готовность решить проблему утилизации мин ПФМ-1 в возможно короткие сроки.

Мы выражаем надежду, что в соответствии с достигнутыми с Европейской комиссией договоренностями в этом году будет проведен повторный тендер, и начнется практическая утилизация мин ПФМ-1 в Беларусь.

Будем откровенны. Беларусь оказалась в очень сложной ситуации, учитывая сроки утилизации запасов противопехотных мин в соответствии со статьей 4 Конвенции (1 марта 2008 г.).

Белорусская сторона открыта для консультаций. Мы рассчитываем на объективную оценку проблемы со стороны наших партнеров по Конвенции, понимание сложности уничтожения мин типа ПФМ-1.

Проблема утилизации мин типа ПФМ-1 сегодня стоит только перед двумя государствами-участниками Оттавской конвенции – Украиной и Беларусью. Возможно, в реализации проекта утилизации мин ПФМ-1 в Украине получен позитивный результат, и это поможет ускорить белорусский проект.

В заключение хотел бы заверить Комитет и представителей всех государств-участников Конвенции в том, что Беларусь привержена целям Конвенции и будет прилагать все усилия для того, чтобы завершить уничтожение запасов противопехотных мин типа ПФМ-1. Выражаем признательность Европейской комиссии за поддержку и помочь в решении этой проблемы. Мы также готовы рассмотреть любые другие предложения, которые помогут ускорить уничтожение мин ПФМ-1 в Беларусь.

Спасибо за внимание.